

# KOMÁROM és VIDÉKE

PÁRTONKIVÜLI FÜGGETLENSÉGI 48-as POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: Vasárnap a kora reggeli órákban.  
**Előfizetési ár:**  
 Egész évre helyben 4 korona vidéken 6 korona.  
 Fél évre " 2 " " 3 " "  
 Negyed évre " 1 " " 1,50 " "  
 Egyes szám ára 8 fillér.

Szerkesztőség: Klapka-tér 3. sz.  
 Kiadóhivatal: Baross-utca 6. sz.  
 Előfizetési és hirdetési díjakat a  
 — kiadóhivatal veszi fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 15 szög 1 korona.  
 Minden további szó 6 fillér. Nyitási közlemények  
 garmond sora 30 petit sora 40 fillér.  
 — Kéziratokat nem adunk vissza.

V. évfolyam.

18. szám.

Komárom, 1908. május hó 10

## A díjnokok.

A ranglétra legalacsonyabb fokán állanak a díjnokok. Övék a legkisebb hivatal, a legutolsó jövedelem, ennél fogva tehát természetesen, hogy ők végzik a legnagyobb munkát. Kérdezzünk meg bármely hivatalfőnököt, hogy mi a véleménye a díjnokokról s nyomorúságukról. Mind azt fogja mondani, hogy a díjnok éppen olyan nélkülözhetetlen munkaerő a hivatalban, mint a kinevezett tisztviselő, vagy akár a hivatal vezetője. A mint a mérnök és a gyárvezető egy vasszöveget sem tudna produkálni a munkás nélkül, azonképpen meddő lenne minden hivatalnak a munkája, ha nem dolgozna benne körmeszakadtáig a szegény díjnok. Tulnyomó részt iskoláikban félben maradt, de intelligens emberek a díjnokok, akik a gyakorlat útján egy-kettőre elsajátítják azt a hivatalos ténykedést, melyet a kinevezett, rendszeresített hivatalnok vezetnek s nemcsak, hogy elsajátítják felebbvalóik munkáját, de el is végzik azt.

Közmondássá vált a díjnok nyomorúsága. Ma is még állami hivatal több a soknál, ahol a díjnok kezdő fizetése 48 kemény korona s e kezdő fizetés mellett maradhat, ha nincs protekciója

akár 20 esztendőn keresztül is. Tudjuk mindannyian, hogy a Sanyaru Vendel nem tulzot, költött alak sőt gyakran nagyobb a díjnok nyomorúsága, mint amilyenről a szegény Sanyaru Vendel panaszkodik a Borsszem Jankóban. Sanyaru Vendel kedélylyel s humorról fogja fel a maga nyomorúságát, de nem úgy az igazi díjnok, akiben nem támad más érzés, csak keserűség és gyűlölet, amikor látja, hogy ő végzi a fizikailag legnehezebb munkát s ezért koplalnia kell, míg azoknak, akikre a munka könnyebb része jutott, a kinevezett segédtisztviselők hozzá képest jólétben élnek.

Nem csoda, ha a kor szociális áramlása magával ragadta a díjnokat is. Ide s tova egy évtizede, hogy szervezkedtek helyzetük javítása érdekében. A fővárosi díjnokok nagy része már a szociáldemokrácia karjai közé vetette magát, ami érzékeny veszteséget jelent a magyar intelligenciának. De dicséretére, legyen mondva a magyar díjnokoknak, hogy óriási többségük hű maradt a hazafias érzéshez, hasztalan esábitgatták őket a nemzetközies kecsesítő ígéretekkel, nem ültek fel nekik, megmaradtak jó magyar hazafiaknak, várták békés türellemmel,

hogy segítsen rajtuk a haza, amelyhez hűek maradtak cudar nélkülözéseik közepette.

Sok esztendei keserves várakozás után megkapták végre türelmük és hazafiasságuk jutalmát. A minisztertanács legutóbb hozzájárult Wekerle Sándor pénzügyminiszter azon javaslatához, amely szerint körülbelül ötven százalékkal emelik fel az állami díjnokok napidíját.

Örömmel üdvözlik ezt a fizetés-emelést nem csak a díjnokok, hanem az egész magyar társadalom, amely meleg részvétellel és méltánnyal van a díjnokok és munkájuk iránt.

Most már nincs más hátra, mint-hogy a törvényhatóságoknál, városoknál és községeknél alkalmazott díjnokok fizetését is emeljék fel, legalább is úgy a hogy az államiakét.

Kétség nem fér hozzá, hogy a képviselőház szívesen megszavazza Wekerle javaslatát s ezzel vége szakad a díjnoknyomorúságnak, amely oly kirívóan bizonyította, hogy a magyar szellemi proletáriátus helyzete sokkal rosszabb a munkásokénál.

## „Komárom és Vidéke“ tárcája.

### A RÉGI MESTERSÉG.

A tengerparton két ifju járkált karonfogva. Az egyik költő volt, a másik gabonakereskedő. Ha mind a kettő költő, vagy mind a kettő gabonakereskedő, nem is sétálnak karonfogva. Vagy ha úgy sétálnak is, azon igyekeznek, hogy az egyik hogyan bosszantsa, vagy hogyan csapja be minél jobban a másikat. Így azonban mulattatták egymást. Jókedvű nevetésüket el-elkapta a szél, mely gyöngéden fodrozta a hullámokat s szétzilálta az égen a felhőket, úgy hogy gyönyörűen kisütött a kellemes enyhe téli nap.

A téli verőfényben sükörözve egy kövér ur jött velük szemben. Igen lassan ballagott, látszott, hogy nehezére esik minden lépés. Csakhamar ki is lépett és libegve telepedett le egy locára. Szólag jött utána, aki gondosan bebogyóltatta a térdeit a vörös esikoszorúba. Az öreg ur szivarra is gyújtott, de azt is hamarosan eldobta. Végtelen

unalom, fanyarság, elégedetlenség ült az arcán. Pedig körülötte legszebben virultak a babérligetek. A legvigább keringő hangjai csattogtak ide a zenekar pavilonjából s a legdívatosabb ruhájú, legpompásabb asszonyok rajzottak előtte a nyüzsgő tengerparti sétáuton.

A két fiatal ember tisztos távolban a kőkorláthoz támaszkodott, amelyen nagy buzgalommal törekedett átesapni egy egy merészebb hullám. Úgy néztek az öregre. A kedvetlenség élő szobrát itt a zajos, színes életvidorság közepette. Az egyik, a költő megszólalt:

— Végre eszembe jutott, miért tűnik feletem ennek az unak az arca oly ismerősnek.

— Miért?

— El se hinném, ha nem tudnám bizonyosan. Pedig hát valamikor ugyan sokat kiabáltam a nagyságos urra. Hé pincér, még egy fröcsösöt.

— Ott futkározott egy kis budai kereszmában, hóna alatt az asztalkendővel, a tör-

ténete, igazságnak tartozom azzal a kijelentéssel, hogy az a asztalkendő nem volt valami tiszta. De ezt megbocsájtottuk a kis kereszmába, amely különben roppant barátságos kis fészkek volt. Sokan jártunk oda iróemberek, ha egy kicsit vidékre akartunk menni. Mert hiszen tudjuk, hogy Buda mar vidék...

— Hát aztán hogy vitte fel az Isten ennyire a dolgát?

— Tudom is én? En bizony nem kísértém figyelemmel a pályáját. Annyit hallottam róla, hogy a gazdája később meghalt s ő feleségül vette az özvegyet. Azután egymásután annyi házat rakott Pesten, hogy én még tán légvárat sem építettem annyit...

E pillanatban két karsu, prémes-boás hölgy tűnt fel az ifjak előtt. Nem filozofáltak tovább a szerencse forgandóságán, hanem nyomban utánaeredtek a két andaluziai szemű tüneménynek és a gabonakereskedő éppen oly hévvel, sőt határozottan ügyesebben kezdet udvarolni a maga ideáljának, mint a hivatásszerű trubadur. Ott hagyták a ritkuló haju öreg urat, aki mogorván nezett

## A győri mérnökegyesület közgyűlése.

A győri mérnök-egyesület május 1-én tartotta meg évi rendes közgyűlését a m. kir. állami fa és fémipari szakiskola épületében. Az elnöki székben Biró Elek műszaki tanácsos foglalt helyet, ki megnyitó beszédében nagy vonásokban vázolta az elmúlt év eseményeit melyek közül hosszú időközön át emlékezetes marad a magyar műszaki kar színe-jáva jelenlétében megtartott ünnepies avató közgyűlés.

Az elnöki megnyitót az évi zárszámadás és jövő évi költségvetés felolvasása, majd, pedig Kallós Bertalan kir. felügyelő, egyesületi titkár évi jelentése követte. Általános fel-tűnést keltett a nagyszámban megjelent hallgatóság között ez az évi jelentés, mely a sablonos formától eltérve, markáns vonásokkal ecsetelte azt a vizsás helyzetet, melyben a magyar műszaki kar még ma is él. Szerinte csak az egyesülésben van az erő, hogy csak egy uton haladva, egy célt tartva folytonosan szem előtt, lesz a magyar műszaki kar elég erős, hogy megküzdve a hagyományos előítélettel, magának kivívja azt a pozíciót, ugy a hivatalokban, mint a társadalomban, melyet a köz javára kifejtett munkássága révén méltán megérdemel. A sok mélyreható gondolat közül nagy érdekességénél fogva szösz szerint közöljük az alábbiakat: „Hazánkban, de még sok, nálunk régebb kulturájú országban is az állam a jogászé, ő uralkodik, a mérnök csak segéd a gyárakban. Közgazdasági vállalatokban a kereskedő az ur, a mérnök csak eszköz. Pedig ha szerte nézünk a nagy világban, látni fogjuk, hogy nemesak közgazdasági, hanem társadalmi és politikai rendünk is, a mérnöki tudás, a mérnöki találékonyság függvénye. Hogy csak egy példával illusztráljam, a mai hosszú békeidőszak, melynek jótéteményeit Európa, a multhoz viszonyítva

oly régóta élvezzi, a mérnöki találmányoknak köszönhető.

Béke van egyrészt azért, mert a modern öldöklő fegyverek rottentó hatásától minden állam fél, másrészt azért, mert háborura nincsen ok, mert minden állam, hála a gyárak tömegprodukciónak, el tudja látni polgárai szükségleteit. Az intenzív gazdálkodás, a munka megosztással dolgozó genialis gépekkel felszerelt gyárak, sokkal több ember szükségleteit és sokkal jobban fedezik mint az az előtti úgynevezett: „rég jó idők” mikor az ember tisztán magára volt hagyva, midőn még nem adta melléje a mérnök, mintegy második teremő, segítőtársul: a gőzt és elektromosságot.

Merem mondani, hogy manapság hála a mérnök munkájának, egy szerény polgár-ember jobban él, jobban ruházkodik, jobban lakik, mint az annyira dicsért régi jóidőkben a királyok.

S milyen kútások mily auspiciumi a fejlődésnek, hiszen ép ez az óv az, melyben az emberiség legrégebb vágya teljesedésbe ment.

A mit Daidalos és Ikaros mythosi alakja óta kivihetetlennek tartottak, azt megoldotta explosios motor. A Patrie biztosan szelte a légi utakat a Fahrman az Issy-i mezőkön a levegőnél nehezebb motorával, tehát repülőgépével egy kilométer ut után kiindulási pontjára akadály nélkül visszatért.

De iné sem a Patrie, sem Fahrman gépe szerkesztőjét nem ismerjük. Az embe-reket öö hadvezérek és ezek segítő társai nevét a hir szárnya elhozza Mukdentől Londonig és érebe vési Clio. De az emberiség jöltevit még a háládan kortársak sem ismerik. Használják a mérnöki szellemi munkájának gyümölcsét, mintha a világ terem-tése óta léteztek volna, ugy hozzájuk szok-nak, hogy nélkülük élni sem tudnak, le sen-kinék sem jut eszébe, hogy a művek meg-teremtőit munkájukhoz méltó elbánásban részesítsék.

a tordére csavart plédre. Talán arra gondolt, hogy mikor pincér volt, bezzeg jobban birta a lábait, mint most . . .

### II.

Az előkelő ur, aki után szolga hozta a „Három gyapjas takarót, valóban a „Három Hársfa” pincére volt hajdanában. Hűségesen kiszolgált a vendégeket s még hűségesebben szolgált az ő pirospozsgás ténsasszonyának. Tovább kellett ezért az asszonyért szolgálnia, mint Jákobnak Lában leányáért. De kitarított mellette tántoríthatatlanul, pedig a megtakarított pénzből lett volna módja önnálló üzletet nyitnia.

— S Isten látja lelkét, nem is azzal a számitással cselekedte ezt, hogy a „Három Hársfa” gőhösödő vén gazdáját majd csak elszólítja az Ur az árnyékvilágból s akkor ő veszi át a kívánatos örökséget, a még mindég helyre menyecskét és a virágzó vendéglőt. Vannak még önzetlen nagy szerelmek a világon, akik nem tartják elég poetikus tárgy-nak a pincér szereimét az ő gazdaasszonya iránt, de végre is bekövetkezett, aminek a történelem logikája szerint be kellett követ-keznie s akkoron Gyuszi a szabadlevegőben merősen csattogtatni kezdte a vállalkozó kedve szárnyait.

Kiröppent a budai zugocskából egy fényes, hatalmas balparti szállóba, amelyet kibérelt s a legmodernebb kor igényei szerint rendezett be — mint azt még a külföldi vasuti várótermekben elhelyezett reklámjai is oly ékesen hirdették. S mint költő ott a tengerparton oly találóan mondotta: más ember még légvárat sem épít annyit, mint néhány cifra óriási bérpalotát építettett s vásárolt a főváros legforgalmasabb pontjain. A legpompásabb palotában az egykori lóti-futó borfi lakott, a lépcsőház falait aranyos márványlapok borították s puha szőnyeg virág-ösvénye vezetett az emelet légszesz-fűtéses termeibe. A lóti-futó borfi bizony most már naphosszat karosszékben üldögélt s lassankint behalozott abba tekintélyes karos-székbe. S lassankint a szó szoros értelmében fuldokolni kezdett a saját zsirjában s az egyetem összes nyilvános s magán tanárainak dolgot adott, hogy a különbnél különb bajaiból ki-gyógyítsák.

— Tanár ur a májam fáj.

— Tanár ur, hangyák mászkálnak a lábomban.

— Kedves professzor ur, ez az orvosság nekem nem használ. Irjon kérem másikat!

— Betegemben jöttem haza a fürdőből,

A titkár szép jelentését döngő taps jutal-mazta. Utánna a megüresedett alnöki tiszt-ségre ejtették meg a választást. Majdnem egyhangulag Erdélyi Ferenc városi főmér-nököt választották meg a győri mérnök és építészegylet alelnökévé, kit nagy tudása, szorgalma, ügyeszerete valanul a győri mérnök-egylet személye iránt érzett általános tisztelete és becsülése sziate praedestináltak erre a kiváló tisztségre.

A közgyűlést nagy társaságcso-ra kö-vette a Royalszállóban, mely későn éjjel után ért véget.

## Tanítók továbbképző tanfolyama.

### Annanyi rendjele.

A Kultuszminiszter 43.783 sz. a rende-letet intézett Lőrincy György kir. tanfelügyelő-höz, amelyben tudomás és további szabály-szerű eljárás végett értesíti, hogy folyó évi július hó 6-tól kezdődőleg több állami kép-ző intézetnél, tanítói és tanítónői továbbképző, három hétre terjedő tanfolyamok fognak tar-tatni.

Tanítók részére ilyen tanfolyamok ren-dezettek a budapesti I kerületi, az aradi, a bajai és a kolozsvári állami elemi iskolai tanítóképző intézetekben.

A tanítónők részére a pozsonyi és a budapesti II kerületi, állami elemi iskolai tanítóképző intézetekben rendezettek tovább-képző tanfolyamok.

Ezen tanfolyamokon az életbe lépte-tett népiskolai új tantervre való teljességgel különös figyelem fog fordítatni a magyar nyelv tanításának módszerére, a nem ma-gyar tannyelvű népiskolákban, továbbá a rajzra, az énekre, a kézügyességre (szelőd) és ezeknek a népiskolai módszereire.

Mindegyik tanfolyamra 50—50 hallgató vétetik fel, akik közül tanfolyamonként 30-30 hallgató állami költségben nyer az intézet in-ternátusában szállást és étkezést, azonkívül 15—15 korona utazási költségben is részesül. A saját költségükre jelentkező többi hallga-tók ingyen szállást nyernek az intézetekben, hol mérsékelt áron étkezést is kaphatnak.

mint ahogy odamentem. Segítsen rajtam, az Istenért!

A nyilvános és magántanár urak rájöttek, hogy a legtöbb betegség az öreg ur pihent képzeletének lidőrejátéka s ha szegény ember, talán ki is gyógyítják egy jókora adag gorombasággal. De mivel gazdag ember volt, óvakodtak ilyenformán kigyógyítani s csak írták neki a szivárvány minden színeiben játszó orvosságokat s küldözgették a szélörzsa minden irányában, ahol az öreg ur kiállotta a legkülömbözőbb gyógymódokat, amely gyógymódok csak egyben hasonlítottak egy-máshoz teljesen: hogy méregdrágák voltak mind.

### III.

Természetesen fogjuk találni, hogy Hajnács György ur abból a fürdőből sem jött haza gyógyultabban s jobbkedvűen, ahol szerencsénk volt vele találkozni. Végtelen el-keseredettségében még talán leugrik a palotája harmadik emeletéről, ha akkor nem akad olyan szórakozásra, amely még az ő elcsapedt életkedvét is felvillanyozta. Ezt a szórakozást egy összetöporódott, vézna, csillogó szemű emberke ajánlotta neki. Minden költöket s szónokokat megszegyenítő tuzes színes ékes-szólással festette le előtte az aranyhegyeket,

Felvételi kérvények bélyegmentesek. A pályázati határidő: május hó 15.

Mint értesülünk, a tanfelügyelő felhívására vármegyénkben már eddig is többen jelentkeztek a továbbképző tanfolyamra

## S z i n h á z .

Szerda este 7 óra. A szinkör előtt állok irigylkedve gondolok tulajdonosára, ki oly ügyes, hogy a kőből vizet a semmiből pénzt és egy fabóceból pedig szinkört tud varázsolni.

Nóde hagyjuk a külsőséget lépünk Thália csarnokába majd ott, ottben lesz ami lesz. Van is! még pedig sok pákháló. Leülök helyemre unalomból olvasgatni kezdtem azok számát. A harmincegyedik pokháló csomó olvasásánál (mely a jobboldali páholy sor második páholya felett lebeg szépen) az ügyelő csemegettyje riaszt fel további foglalatosságomba. Szemem önkénytelen a függönyre téved. Oh a szinpad függönye, az valóban páratlan. A rajt levő mázolványt iparkodik mennél jobban lekoptatni a függönyt fel húzó két hötél. Iparkodása sikerrel jár, sőt itt-ott egy kis folytonossági hiányt is támaszt, mely ma holnap oda vezet, hogy szükség-telenné válik annak felhúzása, kényelmes látást adva rostává vált lyukain keresztül.

Unalmas nyikorgás hallatszik A szélem jajaitotta el magát. Bizony nem is csodálom úgy néz ki mint a koszos paripa. Bársonya rég lekoptott, szélei elrongyolódtak csak úgy lóg ki belőle a kóc.

Sajnálni szeretném de nincs időm mert felhúzódik a függöny, kezdődik a szindarab a szindarab a szép, a jó, a nagyszerű varázskeringő.

Végig néztem az első, a második, a harmadik felvonást, aztán elkezdtem csodálkozni. Azon csodálkoztam, hogy valyon mit lehet ezen a darabon annyit isteníteni meséje silány, értelme nincs, hanem bodorság pikantéria az csak úgy hemzseg benne. Ez hát talán a szép, a jó?

Láttam egyes jelenetet melyet ha valaki az utcán produkálni menne, röktön nyakon csipné a szemfüles rendőr s a szentek se imádkoznának le róla a szemérem elleni kihágás büntetését.

Hja, hja de ilyen kel nekünk sikamlós

amelyeket a börzén, mint mondotta — egy kézforogtatás alatt nyerni lehet. A csillogó szemű, fürgé gyík-ember fel tudta kelteni hősünk érdeklődését, sőt állandóan le is tudta kötni, mert minduntalan valami meglepetéssel szolgált neki. Be kell azonban vallanunk, hogy e meglepetések többször voltak kellemetlenek, mint kellemesek, úgy hogy Hajnács ur egyszer csak azon vette észre magát, hogy házai roskadoznak az adóságok terhe alatt — talán bizony össze is rognának ha nem volna olyan szilárdul megépítve . . .

— Hja a szerenese olyan, mint a macska automata. Bobálni kell a torkába a pénzt, amíg végre busásan visszaadja, vigasztalja az öreg urat a gyík-ember.

De a szerenese automája ugylátszik végkép elromlott a hajdani főpincér számára. S egy gyönyörű tavaszi reggelen fölkele Hajnács ur a karos széke lágy öléből, hogy a tömeggondnokához merjen. Ugyancsak szaporázta a lépteit, amikor hazatérőben volt. Felesége, aki valamikor dalolva sütött, főzött a konyhán, vörösre sirt szemmel fogadta.

A férfi ott sündörgött körülötte. Nem tudta, hogyan kezdjen a vigasztaláshoz, utoljára is szinte haragosan szólt rá:

szó, meg trikos darab. Erkölestünk úgy is jól áll, hadd vesszen egy kicsit.

Az előadást ami illeti meglehetősen gördülékeny volt amit Moly Margitnak és Szalokinak lehet köszönni.

Még kell dicsérnünk a sügöt is ki ugyancsak iparkodott hivatásának megfelelni oly annyira, hogy szava a légsütétebb karzati helyig is elhallatszott.

A varázskeringő csütörtökön ismét ment kevés publikum előtt. Pénteki és szombati előadás referációját jövő számunk hozza.

## H i r e k .

— **Bizottsági tagság.** Szász József, városunk országgyűlési képviselőjét beválasztották a képviselőház közlekedési bizottságába.

— **Uj doktor.** Schmidthauer Lajos komáromi gyógyszerész és gyógyfürrás tulajdonos fiát, e hó 2-ikán a budapesti a budapesti tudományegyetemen a jogtudományok doktorává avatták.

— **Házasság.** Pathó Floris városi bizottsági tag a katolikus iskola egyik derék tanítója 7-én tartotta esküvőjét Strasny Gizella kisasszonnyal.

— **Katonai kinevezések.** A május 1-ével történt kinevezések során a helyben állomásozó csapatoknál a következő előléptetések történtek: Kinevezettek a 12. gy.-ezredben II. o. századossá Povse Vilmos (áthelyezve a 83 gy.-ezredhez), Bódenlós Győző, Havlicsek János, főhadnagyokká: farsádi Sándor Dominik, Kleinhempel Ede, Hoffmann Pál, Hoffmann Gusztáv, Linhardt Károly hadnagyokká: König Rikárd, Luger Emil, a 83. gy.-ezredben őrnagygyá: Lovinaci Babibh Richárd, I. o. századossá: Wojner Gusztáv, II. o. századossá: Pallardi Agoston 82. gy. ezredtől), Wangó Rezső (vezérkarhoz beosztva, főhadnagygyá, Nagy Árpád, Witz Gusztáv, Kuhn Károly, hadnagygyá: Holczius Tivadar, a 76. gy.-ezredben őrnagygyá: Arlow Győző, Somogyi Károly (a 23. gy.-ezredtől): I. századossá: Dezsánfalvi Ghika Iván, II. o. századossá: Gallus Aladár, Binder Ferenc (12. sz. táb. vadászszázaló-aljhoz áthelyezve), Heidler Ferenc, főhadnagygyá: Práger Hugó Finck Antal, Umlauf József, Stanka Alfonz, lovag Ungewitter Ágost, hadnagygyá: Glück-

selig Rezső, Lang Mihály, Krug Pál, a 15. sz. tábori tüzérezrednél: alezredessé Horchler Henrik (42. sz. t. tüzérezredhez áthelyezve); őrnagygyá: Mayer Bódog az 5-ik t. t. ezredtől áthelyezve a 6-ik Vártüzérezredben I. o. századossá Findeis Endre, főhadnagygyá: Loncarevic Nándor, Fink József, a 13-ik utászszázalójnál: II. o. századossá Holczér Herman, főhadnagygyá Witwiczky István, hadnagygyá Heinisch Ernő, a vonalcsapatnál: II. o. századossá: Kloss Oszkár, a hadbírák tisztikarában: őrnagy hadbírává Papp Jenő, I. o. százados hadbírává Strouhal János, az orvosi tisztikarban H. o. ezredorvóssa Gaá, Melchior dr.

— **Eljegyzés.** Szűcs Lajos helybeli borbély mester hétfőn tartotta eljegyzését Kaubek Irma kisasszonnyal Kaubek Frigyes kéményseprő mester kedves leányával. Gratulálunk.

— **Kinevezés.** A tatal szolgabírósnál előléptetés folytán megüresedett irnoki állásra Ganz Lajos nagyigmándi szolgabírósnál díj-nokot nevezte ki a vármegye főispánja.

— **Hangverseny.** A Komáromi Gyermekevédő Leány Egyesület vasárnap este tartotta hangversenyét a kapunk mult számában közölt műsor mellett a kollegium nagytermében. A jótékony célra rendezett hangverseny minden tekintetben fényesen sikerült. A közönség hálásan tapsolt a szereplőknek s egy kedves és vidáman eltöltött est emlékével távoztak onnan.

— **Közgyűlés.** A komáromi kath. legényegylet május hó 10-én tartja rendes évi közgyűlését az egyleti helyiség nagytermében. A közgyűlés tárgysorozata. 1. elnöki megnyitó. 2. A jegyző jelentése az elmúlt évről. 3. A pénztáros illetve a pénztár vizsgáló bizottság jelentése. 4. A választmány kiegészítése. 5. Előre bejelentett indítványok. A közgyűlésre meghívót a napokban küldte szét az elnökség a melyből kitűnik, hogy az egyesületnek 37103 K 34 fillér teherrel szemben 56.540 K vagyona van. Az egyesületnek mely városunk egyik legagilissabika 71 rendes és 250 pártoló 31 alapító és 18 védő tagja van.

— **Gyermeknap jövedelme.** A helybeli Leányegyesület a mult héten Sárkány Ferenc rendőrkapitány, mint a Liga helyi bizottságának elnöke vezetése alatt tartott választmányi ülésén leszámolt a gyermeknap jövedelméről. Az adatokat az alábbiakban közöljük: az utcai gyűjtésen befolyt 48180 K, a

— Hát te miért sirsz?

Az asszony kerekre nyitotta a szemét. Talán nincs is az eszénél az ura, hogy ne tudja mi történt velük.

— No igen, azt kérdezem, hogy miért sirsz? Hiszen nem jutottunk ám egészen tönkre. Maradt még pénzünk, amivel kezeltünk valamit!

Az asszony kedvetlenül legyintett a kezével!

— Ugyan mennyi pénzünk maradhatott? Hajnács büszkén felemelte a fejét:

— Ötszáz forint!

De már erre elnevette magát az asszony, csak úgy hangzott a kacagása.

— Ötszáz forint! S te ennek örülsz olyan bolondul.

— Ennek hát! — kiáltott Hajnács ur s most már komolyan megharagudott az asszonyra. Ötszáz forint nagyon sok pénz. És én már tudom is, mit kezdek vele. Te, egy valóságos kis aranybányára akadtam. Egy kis koresmára Budán. Három gyár is van mellette. A munkások mind oda járnak. Azt is megtudtam már, hogy nem hazugság, hanem tiszta igazság, amit a hirdetés mond, hogy az üzletet családi körülmények miatt

adják el. A gazdája meghalt, a felesége meg siketnéma, a rokonaihoz fog félrevonulni. Még ma kibéreltem, holnap már oda is költözünk!

S gyors, fürgé léptekkel mérte Hajnács ur föl s alá a szobát, mintha már vendégei szőlitanák egyik asztaltól a másikhoz. És csupa ruganyosság, csupa életkedv lett újra az egész ember. — Csakugyan kibérelte a kis koresmát — és soha többé nem fájt a mája, soha többé nem bántotta az élet-unalom. A tudós tanárokat nem tudta volna megfizetni, de hál' Istennek nem is volt rájuk szüksége. A régi volt ismét — a régi munka egészséges, vidám fáradhatatlan robotosa . . .

Sas Ede.



kitett perselyekbe 117'20 K, a kereskedők önkéntes adománya 210 K, az iskolák gyűjtése 155'45 K, magánosoktól 128'38 K. Összesen befolyt 1122 K, 92 fill., amelyből 16 K, kiadást levonva, marad tiszta jövedelem 1196 K, 92 fill., amelynek felét a Liga a Leányegyesületnek engete át.

— **Halálozás.** Bossányi Rezső Komárom vármegye árvaszéki kiadója május 5-én 58 éves korában elhunyt. A megboldogult 37 éven át volt a megye szolgálatában. Temezése 7-én ment végbe, hol a nagyszámu közönségen kívül a megyei tisztikar is megjelent utolsó isten hozzádot véve az öreg bajtársuktól.

— **Labdarugó mérkőzés.** A komáromi football club folyó hó 10-én azaz vasárnap délután 1/2 5 órákkor a viztorony melletti pályáján football mäschet rendez, mely alkalommal a székesfőváros egyik legelőkelőbb és legerősebb csapatával a Budapesti Torna Clubbal méri össze erejét. A két csapat össze állítása a következő:

B. T. C.

Fehéri		
Tóth		Ujvári
Márkus	Sasek	Leitner
Háber	Kunszt	Nagy Marosi Mészai

Tóth Sulyok	Benke Csefkó	Horváth
Szabó	Chrappán	Banai
Ambrovics		Payer

Czidina

Biró: Bakó Gyula N. T. C.

Helyárak: Ülőhely 1 kor. állóhely 40 fill. deákjegy 20 fillér.

— **Kataszter Izsán.** A kataszteri felméréseket május 1-ével kezdték meg Izsán egy mérnök és két segédmérnök közreműködésével. A munkálatokat a nyár folyamán befejezik.

— **Az Iparos Ifjak Önképző Köre** kedves meglepetésben részesítette agilis elnökét Fülöp Zsigmondot. E hó 2-án tiszteletére névestélyt rendeztek, amikor is szébbnél szébb felköszöntőkben éltették szeretett elnöküket.

— **Előléptetés.** Kőrös Edét, a komáromi vasuti állomás főnökét a VII-ik fizetési osztály 2-ik fokozatából az első fokozatba léptette elő a kereskedelemügyi miniszter.

— **Kérelem a 8 órai záróra érdekében!** A komáromi kereskedelmi alkalmazottak azon kérelmét közöljük, mely szerint a köztük és a főnök urak között szerződésileg fennálló 8 órai záróra betartva nem lesz. Ennélfogva felkérjük a t. vásárló közönséget, hogy szükségleteiket ezután legkésőbb este 1/28 óráig sziveskedjenek beszerezni, úgy hogy a záróra pontos betartása ne legyen gátolva. Bizva a nagyérdemű közönségnek a velük érzendő kimutatásában remélik, hogy kérésüknek feltétlenül helyt adni szivessek lesznek. Egyben felkérjük mindazon t. főnök urakat akik ez ideig üzleteiket még 8 óra után is nyitva tartották, hogy a jövőben, szavukhoz mérten a kikötött 8 órai záróidőt pontosan sziveskedjenek betartani. Komáromi kereskedelmi alkalmazottak.

— **Tűz.** Szerdán délelőtt 11 óra tájban tűzi láрма kavarta fel a város csendjét. Bindernits József megye-utcai asztalos gyárának egyik raktár helyisége gyulladt ki. A kivonult tűzoltóság csakhamar megakadályozta annak tovább terjedését, s a tüzet egy kettőre lokalizálta.

— **A győri labdarugó mérkőzés eredménye.** Vasárnap délután 4 órákor tartotta labdarugó mérkőzését az Egyetértés torna osztálya a budapesti Typografia Sport Club

első csapatával, mely Budapesten az első osztályu bajnokságért küzd és a melyik a mult héten az „Ujpesti Torna Egyesület“ jó hírnevű csapatát verte meg. A küzdelem a győri fiúk szép győzelmével végződött s 3:2 arányban verték meg a pesti csapatot.

— **Lódiázás.** Komárom vármegye lótenyésztő bizottsága a vármegyei Gazdasági Egyesülettel karöltve, a földművelési miniszter anyagi segítségével díjazással egybekötött lókiállítás tart vármegyénk területén. Es pedig folyó évi május 24-én d. u. 3 órákor Tatán a vásártéren folyó hó 28-án pedig Nemes-Ócsán a község ház előtt. Pályázhatnak Komárom vármegye 100 holdnál kisebb birtokkal bíró kisgazda saját nevelésű állataival. A pálya díjak a következők: 1. A csikóval elővezetett anyakancák, a melyek részére díj kifizetnek. 1. államdíj 100 korona. 2-ik államdíj 75 korona. 3-ik államdíj 50 korona. 4-ik államdíj 25 korona. II. A három éves, még be nem fogott kanca csikók, amelyek részére díj kifizetnek. 1. államdíj 100 korona. 2. államdíj 50 korona 3. államdíj 25 K. III. A két éves még be nem fogott kanca csikók amelyek részére kifizetnek. 1. államdíj 100 korona 2. államdíj 50 korona. 3. államdíj 25 korona. Ha a körülmények lehetővé teszik, a lódiázás után ügöző kocsi verseny is fog rendeztetni.

— **Heti műsor.** Vasárnap d. u. peleskei notárius, este Vig özvegy. Hétfőn: Csöppség. Kedd: Az anyós ujdonság. Szerda: Bálkirálynő. Csütörtök: Bálkirálynő. Péntek: Josette kisasszony a feleségem. Szombat: Böregér.

— **A világ legnagyobb kéménye.** Ez a kémény óriás most épül Amerika Montana államában. Grant Falls mellett, a Boston és Montana Consolidated Copper and Silver Mining Coréz és ezüst bányáinak olvasztó kemencéihez. A kémény 154 m. magas, a talapzatnál átmérője kívül 22.6, felül a csucsan 16.7 m. belül 15.3 m. A talapzat tavaly nyáron készült el, egységes egész, nyolcszögletes betontömb, körülbelül 3000 köbméternél nagyobb tömegű 7 m. mély és szélein mérve 40 méter széles. A kémény testét különlegesen e célra égetett belül üres formatéglából építették és a falazat sulya körülbelül 18.000 tonna. A kéményépítéshez külön téglagyárat rendeztek be. A réz és ezüst olvasztó gyár hatalmas üzeme kívánta meg ezt a nagyméretű kéményt e gyár 24 óra alatt 3000 tonna ércet dolgoz föl, a rézfinomító havi termelése 18.000 tonna. A gyártelepet saját külön 10.000 lóerős vízierőtelepe látja el elektromos árammal. A kéményt az üzem nagysága miatt azért is kellett így rendkívül magasra emelni, mert az elvonuló kohogásokban sok mérges anyag különösen arzénikum anyag van, azonkívül a füstgázak is alacsonyabb hőfokkal távozhatnak, mert a kéménybe jutás előtt az ércpor lecsapódása végett egy különkamarában még némileg lehűtik.

— **A paraszt és a kalifa.** Mahdi kalifa, a második Abbaszide uralkodó, szenvedelmesen szerette a dusab-ot, az araboknak datolya-borból és szőlőből készült italát. Vadászat közben eltévedt egyszer a fényes-arcu padisa és fardalmait egy paraszt, viskójában pihente ki. A paraszt, a ki nem ismerve magas vendégét, kenyeret és tejet adott neki, majd az ebéd végén nagy üveg dusab-ot is tett az asztalra. S a kalifa fardat arca földért a hosszú kortyok alatt, a melyeket az isteni dusabosüvegből huzzott.

— Tudod-e ki vagyok? — kérdezte végre a paraszttól.

— Nem.

— A kalifa egyik udvari hivatalnok.

vagyok! — mondta Mahdi.

— Allah éltessen sókaig! — felelte ereg tiszteletteljesen a paraszt, mialatt a kalifa folyton ivott, majd pedig újra megszólalt:

— A kalifa egyik hadvezére vagyok!

— Allah növesse nagyra a szalcállad!

— Hódolt alázaatosan a pór.

A mikor azonban Mahdi az igazhívők uralkodójának, a próféta utódjának mondta magát, a gazda szó nélkül kivette kezéből a dusabos üveget.

— Mit jelentsen ez? Add vissza a bort! — méltatlankodott a nagyur. — A paraszt azonban nem törődött vele, hanem így felelt:

— Eszemben sincs! Hiszen ha még többet iszol, utóbb a prófétának, vagy Allahnak mondd magad.

— **Rockefeller birodalma.** Érdekesen írja le egy francia újságíró a világ leggazdagabb emberénél, Rockefellernél Newyorkban tett látogatását.

Hatalmas terembe vezettek bennünket — írja — melyben körülbelül harmincán voltak együtt. Az egyik hozzám lépett és így szolt:

— William Rockefeller vagyok. Üdvözlöm Önöket testvérem és a magam nevében. Ez a gyülekezet a mi kormánytanácsunk s ezek az urak a mi minisztereink. Ez itt Archibald ur, a miniszterelnökünk, ez pedig itt Libbi, a külügyminiszterünk. Kezet szorítottam velük s bizonyos tisztelettel vettem szemügyre a világ legelső iparvállalatának képviselőit. William Rockefeller azonban nem engedett időt hosszabb elmélkedésre s karongva reggelire hívott.

Egy emelettel feljebb ismét nagyterembe léptünk. Két hosszú terített asztalnál foglaltunk helyet, ahol már többen étkeztek. Minden reggel ebben a teremben gyűlnek össze össze Rockefeller birodalmának nagyobb és kisebb méltóságai s a „király“ mint primus inter pares foglalt köztük helyet. Ha véletlenül nincs Newyorkban, testvére helyettesíti. Ha ő sincs otthon, Archibald, vagy Libby urak foglalják el az első helyet. A reggeli mindössze negyedóráig tart, mert ez a munka birodalma.

Étkezés közben Archibald vette át a szót s a következőket mondotta:

— Látja, uram, a laikusnak fogalma sincs a mi vállalatunk óriás méreteiről. Ha valaki a Standord Oil-ről beszél, legfőlebb óriás petróleum-hordókra gondol. Mi valóban petróleum-termelők vagyunk, a világ legnagyobb termelői ezen a téren. Minden nap négyszázezer tonna petróleumot aknázunk ki, a mi hatvannégy millió liternek felel meg. De ez elenyésző kis része a munkásságunknak, hogy úgy mondjam, apró tartománya a birodalmunknak. A mi vállalatunk teljesen független mindentől. Mi nemcsak a petróleumot termeljük és finomítjuk, hanem a hozzávaló hordókat is magunk gyártjuk, még pedig olyan fából, a mely a saját erdeinkben terem. Magunk gyártjuk, meg a pecsétviaszt is a mellyel a hordókat lezárjuk, magunk a kátrányt, a mellyel belsejüket bevonjuk. Buffalóban készülnek a magunk vasuti kocsijai s Oil City-ben gyártjuk a kannákat a detail-eladás céljára. Lámpát, lámpabelet gyártunk, sőt gyújtót, mellyel a lámpát meggyújtják. Az Egyesült-Államokban 9200 vagonunk szállítja a petróleumot. Sajá flottánk van a vizen való szállításra; 65 gőzös, 19 vitorlás és 29 uszályhajó. Munkáshadseregünk hetvenezer emberből áll; az Egyesült-Államok elnökének béke idején csak 66.000 korona katonája van. Naponkint 600.000 korona munkadíjat fizetünk, ez több mint kétszáz millió korona évenkint.

## MITIGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén-sav ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

Minden külföldi főülmul hazánk természetes szén-savvízei királya ércst rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás Kedvelt borpiz!

a mohai **ÁGNES**-forrás

Olcsoőbb a szódavíznél!

Milenniumi nagy eredmél kitüntette. Kitünő asztali bor- és gyógyvíz, a gyomor- gyomor-bajosoknak.

Mindenütt kapható!

Főraktár: A Komáromi Vendéglősök, Korcsmárosok és Kávésok szikvizelőállító szövetségénél.

Pormentesítő padlóolaj.

Szíves tudomásul!

Nagy raktár Linoleum gyorsan  
száradó és Borostyánkő**padlófestékekből,**valamint mindennemű padló-  
**kenőesők, viaszokból.**  
Gyorsan száradó **emal festékek** kerti és egyéb fa- és  
**vasbutorok** festéséhez az  
**összes színekben** kaphatók.**Szalmakalap**  
lakkok minden színben. Olaj-  
és **porfestékek** az összes  
színekben.**Rehberger Testvérek**  
fűszer, csemege, ásványvíz, festék, és lisztker.: **Komárom, Klapka-tér.** :

Pormentesítő padlóolaj.

Friss töltésű ásványvizek!

Friss töltésű ásványvizek!

Naponta friss tea-vaj és sajtok.

ÉRTESÍTÉS.

Bátorkodom a n. é. közönség figyelmét felhívni üzletemre,  
hol mindennemű **tapaszi cikkek u. m. padló festékek** minden  
színben, **padló viaszok, kerti virág- és veteménymagoak, francia-  
és angol fűmagoak,** továbbá mindennemű fűszerárak a legjutá-  
nyosabb árak mellett kaphatók.

Tisztelettel

**HEIMLER JÓZSEF**

fűszer- és csemegekereskedő

**KOMÁROM, NÁDOR-UTCA.**: **Bor és sör zárt palackokban eladása.** :

Idei burgonya és borsó.

Nagy raktár mindennemű esztergályos munkákból.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására  
hozni hogy **Komáromban, Kossuth-tér 3 szám**  
alatt levő **Halupa Ádám** neve alatt volt**esztergályos üzletet**átvettem s azt a mai kor igényeinek megfelelőleg felszerelve ugyan-  
csak **Kossuth-tér 2 szám alá helyeztem át.**Midőn a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem,  
főtörekvésem oda irányul, hogy szolid és jó árainnal és mun-  
kámval a további bizalmat kiérdemeljen.Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölök, s  
kivánatra árlappal is szolgálók. Tisztelettel**ÉRSEK REZSŐ ESZTERGÁLYOS MESTER**

Pontos kiszolgálás jó és olcsó árak.

LEGJOBB MINŐSÉGŰ  
**HAZAI**  
**GYÁRTMÁNYŰ**  
**OKMÁNY, IRÓ ÉS**  
**FOGALMI PAPIROK**KAPHATÓK MINDEN JOBB  
PAPIRKERESKEDÉSSEN

KOMÁROMI FŐRAKTÁR:

„**PANNONIA**“ könypkereskedés: **KOMÁROM, BAROSS-UTCA 6.** :

AMERIKAI ÓRIÁS-BAB.

Ezen felette érdekes növény  
5 méternyi magasságot is elér  
s körülbelül 1 m. hosszú termő-  
hüvelye lesz. Remek virágával  
minden kert díszére válik.  
s e mellett agasztustói novem-  
berig izletes babot hoz, mely  
ép úgy élvezhető és értéke-  
sithető, mint bármely bab.  
Werden bis ende Juni ange-  
baut. Egy adag ára ültetési  
utasítással együtt bérmentve  
1 K, a pénznek levélbélyegeken  
való beküldése ellenében Közép  
Európa részére egyedüli raktár  
**UMBERT RELLA** Erzsébetfalva.Egyedül valódi **THIERRY BALZSAMA**csak a zöld apácával mint védőjeggyel. Legkevesebb meg-  
küldés 12/2 vagy 6jl, avagy 1 szabadalmazott különleges  
utazó-családiúveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.**Thiery Centifolium — Kenőcse.**Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.  
A legjobb háziszerek **gyomorhaj, gyomorégés, göres,**  
**köhögés, mellhaj, Entzündung aller inneren Organe**  
köszvény, tagszagatás, mindenféle seb, sorvadás tályos,  
daganat, Verletzungen jeder Art stb. ellen. — **10**  
tessék címezni: **Védőangyal gyógyszerár****Thierry A., Pregrada Rohics mellett.**Raktárak Budapest: **Török József** gyógyszerész, Egger  
J. és Egger Leó dr. és **Vértés L. Lugos.**\* \* \* \* \*  
**2 pár** ígás fogatra egész évi  
állandó fuvarozást elvállal-  
lok. Cim a niadóhivatalban. 18/17

\* \* \* \* \*

**Spitesr dolt és Társa BUTOR** áruháza

Rendkívüli nagy választék. Szolid készítmények.

Mérsékelt árak.

Kedvező fizetési feltételek. Jókai-utca sarok.

Komárom,  
Kossuth-tér és

## Szerkesztői üzenet.

**Tüske rézsa.** Magán levelek irására nem vállalkozunk, e tér pedig sokkal is szűkebb annál mint sem, hogy egész levél terjedelmeket közölhessünk benne. Kivételképp kegyednek most az egyszer terjedelmesebben válaszolunk annál is inkább mert hozzánk intézett levele bizony nagyon meglehetősen bennünket is. A kért tanáccsal alig, alig tudunk szolgálni. Egyébként aljon itt a panaszos levele.

„Öt és fél évig járt hozzám egy fiatal ember a legkomolyabb szándékkal. Az idők folyamán megszerettük egymást igazán őszintén elváhatatlanul. Gondolatunk egymásé volt szívünk már csak egymásért égett s most midőn már minden akadályt leküzdöttük, hogy régi hő vágyunk teljesüljön most midőn már egymásé lehettünk volna, minden ok, minden szó nélkül elhagyott élemt idegenbe s még egy sorra se méltat.”

Ezeket írja leveleiben nekünk s levele végén arra kér, hogy adjunk tanácsot megsebhézt szívének.

Bizony nagyon nehéz feladatot adott fel midőn ezt tőlünk kéri, mert tanácsot ez úgyhen adni lehetetlenség. De ha mégis hozzánk fordult annyit mindenesetre kötelességünk tartunk, hogy fájdalmát enyhítve megvigasztaljuk.

Első sorban is ne vegye oly tragikussan a dolgot mert hisz nem kegyeden esett meg e dolog először. Az életnek ugyszólvá ez minden napi játéka. Azután mint leveleiből kivethetjük az a bizonyos fiatal ember rövidesen minden szó nélkül ment elképzeltetesen sürgős dolga akadt amely kegyednél

ugyan elképzeltetetlen ami azonban az életben igen gyakori. Épp ennek magyarázható az is, hogy sem szóval sem írásban elmeneleiről tudomást nem adhatott, mert engedjen meg egy férfi ki egy nőt szeret s a kihez át hosszú éven át komoly szándékkal jár, attól teljesen elképzeltetetlen lenne a kegyed által feltüntetett helyzet ez sem a szeretettel sem a jó izéssel sem pedig a férfi becsület össze nem fér.

Ha pedig mégis megfélekezett volna magáról, szerelméről kötelességéről akkor is vigasztalódjon, vigasztalja az az öntudat, hogy kegyed nem oka semminek, s hogy szíve szerelmét méltatra pazarolta Isten ki minden fájdalmat lát, ki minden szenvedőnek balszámot nyújt meggyógyítja kegyed fájdalmát is, itt ad szenvedő szívére a mindent meggyógyító a mindent feledtető idővel.

**KALOGÉN**  
BRÁZAY SÓSBORSZESZ  
FOGKRÉM és SZÁJVIZ

Felolószerkesztő: Ecsői Dénes.

Laptulajdonos: A Komárom és Vidéke lapkiadóvállalat

## Kiadó lakás.

4 szoba konyha és fürdő tartozó helyiség azonnal kiadó Megyeresi útca. 10. sz.

**Csak egy papírt szívunk, ez pedig**



**ABADIE**

**BUZIÁSI PHÖNIX**  
ÁSVÁNYVIZ



Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.  
Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szénasavdus,  
**rendkívül üdítő asztali víz.**  
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógyomásra használva, vese- és hólyagbajoknál, a véseence idült hurutjainál, húgykő- és fűvényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásnak bizonyult. Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziaszi gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn

**Szőlőoltvány! Szőlővessző!**

A világhíri Delaware adja a legjobb bort; oltári permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb. 100 kor., sima 50 kor. Szőlőoltványok ezere 140 kor., a legnemesebb fajokból. Árjegyzék ingyen. Rendeltetési cím:  
**Szigyártó Nagy Mihály**  
Felsőlővessző, (Somogy.) 1-16. 1/18.



A sikeres befőzés (conserválás) titka a **WECK**-ben rejlik.  
Erről leírított leírítást ingyen küld:  
**GEITNER és RAUSCH**  
cég  
Budapest, VI., Andrassy-ut 8.

**Nyomdász tanonc**  
felvétetik a  
„Szent bászó” könyvnyomdában  
Komárom, Megyeresi-utca 79.

**NOXIN**

A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM



**NOXIN**

Minden jobb üzletben kapható.  
**Hochsinger Testvérek Bpest.**



Fizessünk elő,  
 Komárom legszókimondóbb, legfrisebben  
 értesült, független, valódi 48-as érzelmi  
 politikai hetilapjára, a

# Komárom és Vidékére

Előfizetési ár: 

Egész évre helyben	4. kor.	vidéken	6. kor.
Fél évre	2. „	„	3. „
Negyed évre	1. „	„	1.50 „

  
 Egyes szám ára 8. fillér.

Hirdessünk a „Komárom és Vidéke“-ben, mert a „Komárom és Vidéke“ minden példányát több mint 20.000 ember olvassa.

**!! MINDEN HIRDETÉS OKVETLEN CÉLRA VEZET !!**

A hirdetési árak nagyon jutányosak. =====

Tessék ajánlatot kérni.

# KOMÁROM és VIDÉKE

PÁRTONKIVÜLI FÜGGETLENSÉGI 48-as HETILAP

Megjelenik: vasárnap a kora reggeli órákban.

**Előfizetési ár:**

Egész évre helyben 4 korona, vidéken 6 korona.  
Fél évre " 2 " " 3 "  
Negyedévre " 1 " " 1,50 "  
Egyes szám ára 8 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kisbaross-utca 1 sz.

Előfizetési és hirdetési díjakat kiadóhivatal veszi fel.

Apró hirdetések egyszeri közlése 15 szóig 1 kor  
Minden további szó 6 fillér. Nyiltéri közlemények  
garmond sora 30, petit sora 40 fillér.

Kéziratokat nem adunk vissza.

VI. évfolyam.

19-ik szám.

Komárom, 1909. május hó 23.

## Háziiparunk, ami nincs.

Az a bizonyos „nemtörődömség“ vonul végig egész közéletünkön. Ez képezi tulajdonképpen okát gazdasági elmaradásunknak. A közgazdaság főbb ágáival nem törődünk, a mellékágait pedig lekicsinyeljük. Így a háziipart is.

Pedig a háziiparnak épp oly fontos, mint nagyjelentőségű szerepe van egy nemzet gazdasági életében. Nemcsak a nép keresete szempontjából, hanem azért is, mert igen fontos iparágak meghonosításának és egészséges fejlődésének alapját képezi.

Olyan szívesen szeretünk mindig a külföldre hivatkozni, de jó példáit sehogy sem követjük. Pedig különösen a háziipar terén nagyon is a külföld után kellene indulnunk. Milyen más irányu külföldön a háziipar, mely egyes szegényebb vidékeken a népnek nemcsak megélhetését biztosítja, de némi jólétet is képes nyújtani.

Ott van például a Schwarzwald, ahol az óragyártás, Belgium, ahol a fegyverkészítés, vagy tisztán házi, vagy mondhatnók családi ipar, melyben a ház minden tagja, vagy egész nap, vagy a mezei munkáktól és

állattenyésztéstől szabad óráiban foglalkozik. Az előállított termékeket aztán vagy maga viszi piacra, vagy konszorciumba állva, értékesíti; vagy mint a két utóbbi példánál, egyenesen valamely vállalkozó gyáros számára, az órának vagy fegyvernek egy és ugyanazon alkatrészeit dolgozza évről-évre saját tüzhelye mellett, a vállalkozótól kapott anyagból, gyakran annak szerzámaival, legtöbbszörre előleg és későbbi elszámolás fejében.

Ezeket a helyeken tehát szerves munkamegosztást látunk, mely a föld népét is rendszeres munkához szoktatja, idővel iparossá neveli. A nagy gyári iparnak ezen nemzedék adja aztán a többé-kevésbé képzett munkásokat. Ezért könnyebb ezekben az országokban bármely új iparágat felkarolni, vagy már létezőt az igények szerint fokozni és fejleszteni, mert a munkaanyag folyton megvan és nevelődik az országban.

Ha már most eme módszer szemeltartásával saját háziiparunkat nézzük, csak ötletszerűséget, munkapazarlást látunk mindenütt. A rendszer nálunk éppen a rendszertelenség, a szervezetlenség ezen a téren. Nem az igények-

hez, nem az illető vidéken meglévő termelési előfeltételekhez mérve honosítják a megfelelő háziipart, hanem ötletszerű, időről-időre jelentkező és divatosan felkapott jelszavak után indulunk.

Valósággal megdöbbentő adatokat mutat a magyar háziipar törzskönyve, amely adatok és számok a legszomorúbban igazolják állításunk helyességét. Ott, ahol a háziipart nálunk is a külföldi jópéldákat követve, vállalkozók segítségével, mint a családi ipart rendszeresen, szerves munkamegosztással üzik, az eredmény egészen más. A legszebb és legcsattanósabb példát erre a szalmafonás csoportjában láthatjuk.

Hajdúvármegye négy községében, nevezetesen Hajdu-Nánás, Hajdu-Böszörmény, Hajdu-Dorog és Ujfehértó községekben összesen 3400 család foglalkozik szalmakalapok készítésével és az általuk előállított áruk piaci értéke 1,200.000 korona.

Ilyen továbbá az Árvamegyei vászonszövés, ahol 326 család évi termelése 565.000 méter különféle vászon, 260.000 korona értékben, a melyből 450.000 méter egy vállalko-

## „Komárom és Vidéke“ tárcája.

### AZ ELTÜNT BÁRÓ.

Írta: Nagy Endre.

Micikének a nagymamája komorna volt egy orosz grófnőnél. Egy szép napon megszökött egy herecggel, aki három hét múlva cserben hagyta őt. Micike nagymamája nem dobta magát a Newába, — pedig lett volna oka reá!

Micikének mamája primadonna volt egy tizedrangú párizsi színházcskában. Ő már csak egy tenoristával szökött meg, aki viszont egy karhölgyecskével ugrott meg tőle.

— Micike mamája nem dobta magát a Szajnába, pedig lett volna oka reá!

Micike karhölgyecske a Királysínháznál és ő sem dobta magát a Dunába, mikor a bárója szakított vele.

Mert Micikének volt egy bárója; egy valóságos, igazi bárója, aki fényes lakást rendezett be számára, elhalmozta őt ekszerekkel, drága toleetekkel, szóval úgy viselte magát, mint egy igazi báróhoz illik.

Megjegyzem, hogy már egy kissé idősecskés már meglehetősen kopasz volt, ami

azonban nem akadályozta őt abban, hogy Micikét a tőle kitalható leglángolóbban ne szeresse s hogy őt Micike a tőle kitalható legnagyobb ravaszsgal megcsalja.

A báró nagyon gazdag volt és az ilyen gazdag bárók már megengedhetnek maguknak egyet-mást. Neki is volt egy szenvedélye, t. i. nem szerette a szökéket. Sietek kijelenteni, hogy Micikének van a legfeketebb haja az egész színházi karban, ami annál csodálatosabb, mert a mamája is, meg a nagymamája is szökék voltak.

Eszerint a báró szeszélyének mi köze sem volt Micikéhez.

És mégis, mikor a báró szakított vele, (mert szakított vele, éppen két hét előtt!) csak ennyit írt neki:

„Nem szeretem a szökéket!“

Hogy ez a rejtélyes eset szörnyű port vert fel a színház színpadján s hogy lázba hozta az egész kar kíváncsiságát, az az előzmények után természetesnek fog látszani. De bármennyire törték is a fejüket a rejtély megoldásán, az nem sikerült. Micike pedig halgalott, amire egy karhölgyecske csak a legnagyobb veszély alkalmával képes...

A legszellemesebb és legmollatebb kar-

hölgyecske (negyediknek szokott állni balról végre egy délelőtti ragyogó arccal jött a próbára. Rögtön körülfozták őt és megindult a kérdések árja:

— Elutazott a grófod?

— Megvette azt a drága karperecet?

— Megjött a csinos fiatal unokaöccse?

— Elkészült az új ruhád?

— Nem, nem, nem, hanem megvan

— felelte lelkesülten a molett karhölgy.

— Megvan? Megvan? Mi van meg?

Mi van meg?

— Megvan, hogy miért szakított a báró Micikével.

És diadalmasan nézett körül, mondván:

— A báró nem szereti a szökéket.

Hogy Micike fekete, ez nem lehet másként, minthogy festi a haját. És a báró egy szép reggel, vagy este észrevette, hogy Mici haja festve van és...

A szellemes karhölgyecske nem beszélhetett tovább, általános ujjongás szakította félbe, felkapták és háromszor körülhordozták a színpadon, kacagva, sikoltozva és örvendezve, hogy a rejtély végre megoldást nyert és barátnőjük régen áhított titkát megtudták.

zóra és 115.000 méter egy másik vállalkozóra esik.

Nem a háziipar rendeltetése, hogy a különlegességeket kereső külföldi látogatóknak exotikus dolgokkal tudjunk kedveskedni, bármennyire emeli is öntudatunkat, ha az idegen megdicsérei népünknek pl. a díszítésben megnyilatkozó erős szépiészeti érzékét. A háziiparnak az a célja, hogy családi iparrá fejlődve, a népek rendszeres munkát, állandó keresetet adjon. E tekintetben melleitünk bizonyít különösen a varrottas példája. Mert hiszen ismerjük azt a háborút, mely az igazi és nem igazi varrottas között állandóan folyik. Az igazit — fodorvásznon — a régi bevett módon és nehézségekkel varrják. A másikat gyárilag, könnyedén, a szemnek tetszetősebb színvegyítéssel készítik s ez a modern az olcsóbb, a kisebb értékű. Az igazi varrottas, nevet szerzett magának és bejutott még a királyi házakba is. A modern, az olcsóbb, bejárja a világ összes piacait és a vállalkozók Magyarországon készíttetik. A miénk a dicsőség, a haszon ellenben — az osztráké.

Mindezekből pedig világosan következik, hogy a háziipar nem dilettánskodó játék, hanem a közgazdaságnak oly fontos mellékága, amelyvel rendszeresen és országosan kellene foglalkoznunk.

## Színház.

A helyi műsor változatossága, az előadások magas színvonala s a gyönyörű időtöltés a hitem gyakran hozott össze telt házat. A műsorunk teljesen átérzik nemes hivatásukat s mindent elkövetnek a művelt színház előadásaink kényes igényeinek kielégésére.

Eppen akkor érkezett oda Micike. Megvetően nézte végig az újfongó csoportot és különösen a szellemes karhölgyecskét, ak oly ügyes magyarázatát adta a szakításnak. Aztán kibontotta hosszú fűrtit és hetykélkedve kiáltott fel:

— Ide nézzetek! Ez festve van?

A csodálkozás és kiábrándulás moraja futott végig a hölgyecskék során. És ekkor Micike valami szánalomfélét érzett szívébe lópózn, barátinói ugyszólván talán ezredszer vetették fel újra a kérdést:

— De hát édesem, akkor miért hagyott el a báród?...

— Annak egyszerű oka van, szólott mosolyogva.

— Halljuk, halljuk, — zugták kórusban a hölgyikék.

— Igenis, egyszerű oka van. A báró ugyanis nem szereti a szökeket.

— De hisz te fekete vagy, — hangzott vissza és mindannyian Micike köré sereglettek kíváncsian, égve és reménykedve, hogy végre meghallják a várva-várt feleletet.

— Az igaz, hogy én fekete vagyok, — válaszolt Micike mosolyogva — de az a huszárhadnagy akit a báró nálam talált, — szöke volt.

Pénteken és szombaton Lehar közismert operettje a „Drótostót“ ment telt ház előtt. Komáromi Gizzi, Fehér Olga, Tihanyi Vilmos és Szalai Gyula nem a legkisebb sikerüket aratták ez operettben.

Vasárnap délután „A tanítónő“, este „A vig özvegy“ ment eléggé telt ház előtt.

Hétfőn mint újdonságnak Drégely Gábor bohózatának „A szerenese fia“nak volt a bemutatója. A darab közepesen telt ház előtt ment. Az egyéni és az összjáték, továbbá a rendezés kitűnő volt. Az összes szereplők nagyszíriően töltötték be szerepeiket.

Kedden a „Csókkirály“ ment harmadszor k's számú közönség előtt.

Szerdán Herczeg Ferenc legújabb színműve, „A kivándorló“ került bemutatásra nagyon szép és halás közönség előtt. Az előadás menete, mint a szereplők végig ki-elégítette a közönséget s többiben zajos tapssal lett honorálva.

Csütörtökön telt ház előtt a tavalyi schlager darabot, a „Csókkirály“ operettet adták. Az előadást több ízben viharos tapsok fűszerezték.

Pénteken „A szerenese fia“ ment másodszer, hétfői előadáshoz hasonló sikerrel.

*Színházi műsor.* Vasárnap délután „Rokkant huszár“ napszímű, este — ez időnyben először — „Dollar királyné“ operette. Hétfőn — újdonság — „Virraszt a szerelem“ vigjáték. Kedden „Dollar királyné“ operette. Szerdán — újdonság — másodszer „Hivatalnok urak“ színmű. Csütörtökön „Szultán“ operette. Pénteken „Aranylakodalom“ történelmi látványos színmű. Szombaton „Hoffmann meséi“ opera. Vasárnap délután „Madarász“ operette, este „Papanek Dani vagy. Egy tót legény Amerikában“ énekes bohózat. Hétfőn — este — „Aranylakodalom“.

## Hirek.

— **A polgármester helyettesítése.** A polgármester helyettesítésével Komárom város törvényhatósági bizottsága, tekintettel arra, hogy *Kacz Lajos* helyettes polgármester is betegeskedik — *Gaál Gyula* dr. tanácsnokot megbízta.

— **Uj vízvezeték Tatabányán.** Szende Lajos, a Magyar Általános Kőszénbánya R.-Társaság vezérigazgatója és Kájlinger Mihály a pesti vízművek igazgatója a belügyminiszterium és földmívelési miniszterium szakértőivel Tatabányán megállapodtak abban, hogy a bányatelepen egy új, nagy vízművet építenek. A társaság igazgatósága arra kért szakértői véleményt, hogy pár hónap alatt lehet-e megépíteni a vízműveket s e tekintetben kész bármilyen áldozatra is, csak hogy a vízmű rövidesen üzembe helyezhető legyen. A szakértők válasza kielégítő volt s így a bányamunkások érdekében rövid idő alatt olyan vízművet épített a társaság, amelyen az országban eddig nincs.

— **Gyilkosság.** Rémes tett színhelye volt a múlt héten a gallai határ, ahol egy elvetemedett rablóbanda megtámadott egy szegény mészároslegényt és halálra szurta. Roman László, Zbrás József bányamunkások és Pluhár István vértesszőllősi legény részeg fővel belekötöttek Veszely József henteslegénybe, Tar János mészárosmester segédjébe és szóváltásba elegyedtek vele. Veszely

József nem hagyta igazát, felelt a garázda támadókkal, akik kivették emberi mivoltukból és késeikkel kezdték érvelni. Nem soká argumentáltak, Veszely nem soká tudott védekezni és rövid tusa után késszurásoktól elborítva, kilehelte lelkét. A három finom madár csak kevés ideig élvezhette a veres telt diadalát, elfogták őket és megvasalva bevitték a Hír-járásbíróságra. Ott felvették velük a jegyzőkönyvet és a komáromi kir. törvényszékre szállították őket.

— **Tamássy park-szanasatoriuma** Dunaharasztiiban, Pestmegye. Elsőrangú gyógyintézet alkoholisták, morfinisták és idegbetegek részére. Kívánatra prospektust készséggel küld az igazgatóság.

— **Hítvesgyilkos férj** Még csak három hónapos férj volt vas János tóvárosi cipészsegéd és már annyira terhére volt ez a családi gyöngyállapot, hogy mindenáron szababulni ohajtott a gyűlölt béklyók alól. Házában napirenden volt a perpatvar, a veszekedés, mely csaknem minden alkalommal verekedéssé fajult. Mult vasárnap is ilyen nagyobb szabású mérges nézeteltérés volt a házastársak között. Az asszony, született Takács Mária, nem akart engedni jussából, a szóváltás elmérgesedett, verekedés támadt, melynek folyamán Vas János gyilkossá vált. Tan nem is az volt a szándéka a szerencsétlen embernek, hogy életet oltson, de a vak sors a felkúlódottnak baitát adott a kezébe, melylyel boldogtalan feleségét a szó szoros értelmében agyonverte. Mire föleszmélt, már késő volt, az áldozatot többé föl-tamasztani nem lehetett. A gyilkos a szörnyű tett következményeitől való félelmében elmenekült hazulról, földönfutóvá lett. Am a csendőrség csakhamar ráakadt és a tatai kir. járásbíróságra szállították, honnan töredelmes vallomástétele után a komáromi kir. ügyészséghez átették! A boldogtalan teremtés belehalt sebébe és kedd délután temették el a tóvárosi temetőben.

— **A pálinkaivás következménye.** Szőnyön egy Varanka János nevű züllött ember a pálinkaivás áldozata lett. E hó 16-án szokása szerint éjjel részegen ment haza és egy kis közben ahol l.kott, a kicsi uton egy kis pocsólya volt az esővíz s hétfőn reggel ezen kis vízben hason fekve találták őt meg de úgy, hogy arca éppen a 4—5 centiméternyi vízben volt. Mikor felakarták emelni, akkor vették észre, hogy meg volt halva. A községi hullaházba szállították, ahonnan valószínűleg boncolás után lesz eltemetve.

— **Rendőri hírek** A rendőrség egy Polykó András nevű közveszélyes örültet szállított be a kórházba a mai napon. — A Dunából egy ismeretlen férfi hullát fogtak ki e hó 16-an. — Kossár István Mester-utcai házában ismeretlen okból tűz támadt, azonban sikerült idejekorán elfojtani.

— **A légy tragédiája.** Egyik ujság így jellemzi az elelmiszert-hamisításokat: A légy naphosszat hiába kóválygott a piacon, sehoh se talált egy cseppnyi valódi hamisítatlan tejet. Az egyik kofánál a tej szalicilos volt, a másikinál szodás, azonkívül valamennyi meg volt keresztelve vízzel. Vajból akart hát nyalakodni, de timsós volt a faggyuja. A lisztes boltba repült, de ott gipszes volt a liszt. A cukorban répat talált, az ecetben vitriolt, a bor pedig, melyet a kocsmában szopogatott, fukszinós volt. Erre aztán teljesen megundorodott a légy ettől a csalfa, hamis világtól és elkeseredésében öngyilkossági szándékkal

a légyölő papírra fektűt. De az öngyilkosság nem sikerült, a légyölő papír is meg volt hamisítva, még helyett téglaporról volt be-hintve.

— **Uj népkönyvtárak a vár negyében.** A földművelésügyi miniszter az ekecsi gazdakörnek 100 kötetes népkönyvtárat ajándékozott és 20 K-t utaványozott a könyvtárszekrény beszerzésére. — A Dunántúli Közművelődési Egyesület pedig Kisbér községnek adományozott egy 500 K értékű népkönyvtárat.

— Az „Egyetértés“ egyike a legrégebb magyar lapoknak. Fennállásának hosszú ideje alatt teljesen megkedveltette magát a magyar intelligens közönséggel, úgy hogy ma az Egyetértés a legolvasottabb és a legelterjedtebb politikai napilap. Ezt az óriási eredményt pompás tartalmával, kitűnő hírszolgálatával és azokkal az elsorangu összeköttetésekkel

szerezte meg, amelynek a révén nemesak a magyar lapok között lett a legelső, hanem a legnagyobb külföldi lapokkal is fölveheti a versenyt. Az „Egyetértés“ teljesen ingyen kiténő **vasárnapi mellékletet** is, új olvasóinak amely az aktuális eseményekről közöl gyönyörű képeket és elsorangu hazai és külföldi íróktól hoz szépirodalmi dolgozatokat. Aki tehát az „Egyetértés“-t tartja, az nemesak egy kiváló magas színvonalon álló napilapot kap, hanem egyúttal pompás szépirodalmi képes hetilapot. Az Egyetértés előfizetési ára egy évre 28 korona, félre 14 korona negyedévenként 7 korona. Mutatványszámot kívánatra szívesen küld az Egyetértés kiadóhivatala, Budapest. VI. Estvös-utca 32.

Felelős szerkesztő: **ECSEDI DÉNES.**  
Kiadja: a „Komárom és Vidéke“ lapkiadóvállalat,

## GESSLER SIEGFRIED

cs. és Kir. udvari szállító, József főherceg  
cs. és Kir. fensége Kamarai szállítója

**BUDAPEST,**

ajánlja Különlegességét, az

**„ALTVATER“ NÖVÉNYLIKÓRT**

és egyéb finom likörgyártmányait, valamint

ezüst üstben főtt valódi

**málnaszörpöt.**

## MIÉRT VESZ MINDEN SZEGÉNY ÉS GAZDAG

egyaránt

# DIANA sósborszeszt?

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

**masszirozást.**

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megfázástól keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

**masszirozás alatt**

mulnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

**veszik**

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

**Munkásoknak is**

kínosát ér egy üveg valódi

**DIANA sósborszesz.**

Bedörzsölés után a fáradt, vagy elernvedt izmok és idegek visszanyerik természetes frissességüket és rugékonyságukat.

**A kik sokat utaznak,**

azok minden, az utazásnál elkerülhetetlen kellemetlenségektől és bajtól meg lesznek óva, ha **DIANA** sósborszeszt visznek magukkal. — Mert a **DIANA** sósborszesz illatúvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségétől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemsen ható enyhítő és házi szer. **Hajón utazókat** megóvjá a rettenetes tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

**Gyermekápolásnál**

valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállását, a gyakori mandula és toroklobot; fogfájásnál minimálisra redukálja a fájdalmakat.

**Munkások,**

kik testi erejük után szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólérhetetlen, kiváló izomerősítő szert nyernek a **DIANA** sósborszeszben. A fáradt testre üdítőleg hat a gyakori hát és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

**Az egész országban mindenütt kapható.**

Egyedüli készítő: **Erényi Béla gyógyszerész** Budapest, Károly-körút 5.

Minden üvegnek plombálva kell lenni.

Használt „DIANA sósborszesz“ üvegeket nem veszünk vissza

Egy üveg Diana sósborszesz **44 fillér**

Egy nagy üveg Diana sósborszesz **1 kor. 10 fillér**

Egy legnagyobb üveg Diana sósborszesz **2 kor. 20 fill.**

**Póstán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.**

**Hivatalnokok, dijnokok,**

sóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb szert nem találhatnak a **DIANA** sósborszesznel, amely a sok tilésből származó, elmaradhatatlan bajok ellen a leghatásosabb biztosan ható szer.

**Mint arcápoló szer,**

a **DIANA** sósborszesz, amely eltünteti a mitesszereket, az arcot simává, tisztává varázsolja. Sikerral alkalmazható izzadás ellen, valamint szőke megfűzítéséhez. Fürdővízben, mosdóvízben használva a testnek bármilyen rugékonyságot, fűdeséget kölcsönöz.

**Fejfájásban**

szünetedők állása szerint a **DIANA** sósborszesz biztosan ható és a legolcsóbb hatású.

Esténként miért használják oly előszeretettel a

**DIANA sósborszeszt.**

**minden házbán?**

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg meg van erőtelve, annak okvetlen szükséges hogy lefekvéskor jól bemasszirozza magát.

**DIANA sósborszeszszel**

Mert erősíti és edzi a testet.  
Mert erősíti és edzi a csontokat.  
Mert erősíti és edzi az inakat.  
Mert erősíti és edzi az ereket.  
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal frissül az egész szervezet.

Mert a has masszirozása által a széklet teljesen rendbe jön.  
Mert a bágyság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik.  
A kik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek dolgoznak, olvasnak, innak, rendszeren hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó bedörzsölés a valódi

**DIANA sósborszeszszel**

mely a fájdalmat a masszirozás alatt szünteti meg.

**8.700 NŐI ING**

egy esődtömögéből a legjobb siffonból, svajci és ajour himzéssel drbjá K 1.85  
Továbbá

**790 ÁGYHUZAT**

legfinomabb gyolcsból, szegélyekben varrya, minden nagyságban, a legszolidabb kivitelben. Az egész készlet, mely áll 2 dunyha, 6 vánkusból, ára K 11.30. Szétküldés utánvét mellett.

**Okkasions- Warenhaus  
EMANUEL ROTHOLZ, WIEN**

VII., Neustiftgasse 77.

Levelezés minden nyelven.

Rendelések legkésőbb szerdaig vétetnek fel.

**Köszegen,**

Vas megye vasuti állomás.

Dr. Dreiszker I.

vizgyógyintézete

és szanatoriuma egész éven át nyitva. Rendszer: Priesnitz-Winternitz és Kneip. Az intézet körül van véve gyönyörű fenyves parkkal, közelében a legszebb séták. Tiszta szobák, kitűnő ellátás, gondos orvosi felügyelet. Gyógykezelteknek: ideg, gyomor, bél, maj vesebajok, csuszos bántalmak, bőrbajok, különösen lupus Basedow kör, agy és gerincbajok hűdések stb. Alkalmaztatik: szénsavas fürdő, napfürdők, villanyozás, massage, hízaló kura. Napi ár 10 kor., ebben benofoglaltatik: lakás, 3 szori étkezés, fürdő, villanyozás, massage, rendszeres orvosi gyógykezelés és kiszolgálás üdölők és lábadozók felvételnek napi 8 K-ért. Prospektust ingyen küld az igazgatóság.

A mosás akár a tánc,  
Fáradtságba nem kerül,  
Schicht szappant ha használja,  
Még szíved is örül.



**Schicht szarvasszappana**  
csodálatos, hathatós tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leggondosabb kiválasztásának köszöni.

**Schicht szarvasszappana**  
kíméli a kezeket és a fehéremélt!  
Megtakarít fáradságot és vesződséget  
kíméli eméltfogya az egészséget!  
Megtakarít pénzt, időt és munkát!  
Tisztasága 30.000 koronával  
szavatoltatik.

**Óvatosság sohasem árt**

azért vegyük a legjobb hygienikus  
**GUMMI-ÖVSZERT** Auer-nél 3  
minta 1 korona, 6 minta 1 kor.  
80 fill., 12 minta 2 kor. 20 fill.,  
4 kor. 20 fill., 6 kor. 20 fill.  
(bélyegben is küldhető) utasítással és nagy  
képes árjegyzékkel együtt, amely az  
összes övszereket és különlegességeket  
tartalmazza.

**AUER II. gummi gyárak, Wien I.,  
Wipplingerstrasse No. 15-24.**

**Steckenpferd-  
LILIAM TEJSZAPPAN**

A legfinomabb szappan a bőr  
ápolására és a szeplők ellen.

Mindenütt kapható!

**Szőlőoltvány, amerikai és hazai  
vesszőeladási hirdetmény.**

A nagyméltóságú földművelésügyi miniszterium  
609000-1896. sz. szokványrendelet szerint való-  
gott első osztályú sima és gyökeres

**Riparia-Portalis, Rupestris-  
Monticola és Vitis-Solonis**

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra  
nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfe-  
lelő a legkiválóbb bor és esemegefajú

**gyökeres fás és zöld oltványok,**  
ugyszintén **hazai sima és gyökeres  
vesszők** kerülnek nálunk ezen évben nagy-  
mennyiségben eladásra

**Badacsonyvidéki szőlőtelep  
kezelőse Tapolca  
(a Balaton mellett.)**

**Szőlő-sajtók**

„HERKULES” kettős nyomószerezettel kézi hajtásra.

**HYDRALIKUS SAJTÓK**

magas nyomás és nagy munkaképesség számára.

Gyümölcs-zuzók, szőlő-malmok, bogozó gépek

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve.

**Lé-sajtólók, bogzó őrölők.**

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek.

szabad. Önműködő, hordozható és szállítható

„SYPHONIA”-permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegyes permetezésére.  
Szőlő-cukor gyártatnak és szállítatnak jótállás mellett különleges-  
ségként legújabb szerkesztés szerint

**Mayfarth Ph. és Társa**

gazdasági gépgyárai vasöntődéje  
és gőzhámorai által

BÉCS, II/1. Taborstrasse 71.

Kitüntetve 620 arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzéket ingyen és térmentve.

Képviselők és vizsontárosítók kerestetnek



**ELISMERT LEGHIRESEDD  
CSŐPLŐKÉSZLETEK**  
TELJES JÓTÁLLÁSSAL  
ÜZEMBEN  
BÁRMIKOR  
MEGTEKINT-  
HETŐK.

**ELŐRENDDÜ  
SZIVÓGÁZTELEPEK  
ÜZEMKÖLTÉSÉB.  
LŐCÉRŐ ÜRÁNKINT  
NB. 1A-2 FILLER  
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.  
ÁRJEGYZÉK INGYEN.**

**ELŐRENDDÜ  
SZIVÓGÁZTELEPEK  
ÜZEMKÖLTÉSÉB.  
LŐCÉRŐ ÜRÁNKINT  
NB. 1A-2 FILLER  
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.  
ÁRJEGYZÉK INGYEN.**

**Szt. Lukácsfürdő**

gyógyfürdő, Buda.

TÉLI ÉS NYÁRI GYÓGYHELY.

Természetes forró-m. leg kénforrások,  
iszapfürdők, iszapborogatások massage, viz-  
gyógyintézet, gőzfürdők, hő és kádfürdők,  
gyógyvizuszodák. — Olcsó és gondos penzió.  
Csusz, köszvény ideg és bőrbajok, lakás és  
ellátás felől kimerítő prospektust ingyen küld  
a Szt. Lukácsfürdő igazgatósága Buda.

**BLUM LAJOS**

kőfaragó és sirmő-raktár

magyar művészek által tervezett modern sirmők raktára  
BUDAPEST, VIII., KÖZTEMETŐ-UT 4.

Eladás nagyban és kismennyben.



Márvány, gránit és agyag

**ELVÁLLAL:** építkezési, szobrászati és mindennemű  
egyéb kőfaragó munkát, nagyobb szabásu

sirmők, sirmszobrok, uti-kereszt, falburkolatok, emléktáblák  
készítést, valamint helybeli és vidéki temetőben sirmő-  
címek javításokat, sírfeliratok vésését és aranyozását. —

**LE DÉLICE**

legjobb francia cigarettapapír,  
legjobb francia cigarettahüvely  
mindenütt kapható!



sősborszesz a leg-  
kiválóbb háziszser,  
kapható az összes  
drogeriákban s min-  
den jobb fűszer és vegyeskereskedésbe

Kisüveg 30 f, közép üveg 1 korona, —  
nagy üveg 2 korona.

**SIREMLEK** egyszerűbb és díszesebb  
kivitelben kaphatók